

Доказательства в административном судопроизводстве

Авагимян Давид Гагикович

Российский государственный университет правосудия

студент

Научный руководитель:

Дерюга Артем Николаевич

Российский государственный университет правосудия

д.ю.н., доцент

Аннотация

В статье освещена проблема доказательств в административном судопроизводстве. Проведен анализ понятия доказательств и выделена их классификация по содержанию. Выявлены проблемы в данной области и предложены пути решения данных проблем. Определено текущее состояние по данной проблеме.

Ключевые слова: административное судопроизводство, доказательство, доказывание, оценка доказательств, виды доказательств.

Evidence in administrative proceedings

Avagimyan David Gagikovich

Russian State University of Justice

student

Scientific adviser:

Deryuga Artem Nikolaevich

Russian State University of Justice

Doctor of Law, Associate Professor

Abstract

The article deals with the problem of evidence in administrative proceedings. The article analyzes the concept of evidence and identifies its classification by content. Problems in this area are identified and ways to solve these problems are proposed. The current status of this issue is determined.

Keywords: administrative proceedings, evidence, proof, evaluation of evidence, types of evidence.

Одной из основных задач, которые решаются в административном судопроизводстве является установление фактических обстоятельств дела. Базируясь на основании данных фактов, выносятся судебное решение посредством применение норм закона к конкретным фактам дела. Для того

чтобы установить фактические обстоятельства, суд оценивает представленные ему доказательства.

Доказательство является неким фактом или доводом, который доказывает или же подтверждает что-либо [4, С.872].

Согласно ст. 59 КАС РФ: «Доказательствами по административному делу являются полученные в предусмотренном настоящим Кодексом и другими федеральными законами порядке сведения о фактах, на основании которых суд устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, обосновывающих требования и возражения лиц, участвующих в деле, а также иных обстоятельств, имеющих значение для правильного рассмотрения и разрешения административного дела» [2].

Кодекс об административном судопроизводстве Российской Федерации предъявляет конкретные требования к формированию доказательственной базы для привлечения к ответственности виновных лиц, допустивших нарушение законодательства.

К доказательствам предъявляется целый ряд требований, в числе которых одним из наиболее важных является требование о допустимости доказательств. Данный вопрос является одним из важных в рамках процессуального права.

Наряду с допустимостью, к доказательствам предъявляются такие требования, такие как допустимость, относимость, достоверность и достаточность.

Относимость доказательства означает определенную связь, которая возникает между предметом доказывания и фактическими данными, которые служат доказательствами по конкретным фактам.

Допустимость доказательств означает, что доказательства должны быть получены законным способом. Согласно п.2 ст. 50 Конституции Российской Федерации, если доказательства, получены с нарушением федерального законодательства, они не могут быть использованы [1].

Данное положение имеет прямое действие и распространение в отношении не только на уголовного процесса, но и на гражданского, арбитражного и административного процессов.

Достоверность предполагает, что доказательство должно соответствовать тому, что имело место быть на самом деле.

Достаточность доказательств свидетельствует о том, что суду должен быть представлен такой объем доказательств, который позволит подлинно установить те обстоятельства, на которые ссылается сторона их предоставившая, установит истину.

В качестве доказательств допустимы как письменные, так и вещественные доказательства, объяснения лиц, участвующих в деле, заключения экспертов, показания свидетелей, аудио- и видеозаписи, и другие документы и материалы. Не допускается использование доказательств, которые получены с нарушением действующего законодательства.

Доказательства в административном судопроизводстве могут быть определены как некая процессуальная форма информации об явлениях, на

основе которых орган административной юстиции устанавливает наличие или отсутствие правонарушения, виновности лица в совершении правонарушения и другие обстоятельства, имеющие значения для разрешения дела об административном правонарушении [6, С.388-390].

Доказательство несет в себе информацию о предмете административного правонарушения и других обстоятельствах, имеющих отношение к данному делу, законном характере источника доказательства, которые получены и обработаны способом, указанным в законе.

Содержание доказательств составляет информация о явлениях, событиях, которые имели место быть в прошлом или существуют в настоящем, точность которых подлежит проверке. В тоже время, доказательственная информация - это информация, которая прошла проверку и достоверность которой установлена, и на базе которой можно сделать вывод об обстоятельствах, имеющих значение для дела.

К числу доказательств в административном судопроизводстве отнесены:

- объяснения лиц, участвующих в деле;
- показания свидетелей, полученные, в том числе путем использования систем видеоконференц-связи,
- письменные доказательства;
- вещественные доказательства;
- аудио- и видеозаписи;
- заключения экспертов;
- электронные документы.

Данный перечень носит закрытый характер, т.е. иные сведения не могут быть отнесены к доказательствам в административном судопроизводстве.

В отличие от Арбитражного процессуального кодекса и Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, Кодекс об административном судопроизводстве предусматривает новый вид доказательства, а именно электронные документы.

А.В. Минбалеев говорит о том, что доказательства, которые применяются в административном судопроизводстве, несут в себе правовой характер [3, С.119-121]. Отсюда можно сделать вывод, что в административном судопроизводстве могут быть использованы только те доказательства, которые получены в порядке, установленном законом.

Основной функцией доказательств в административном судопроизводстве, является обеспечение неоспоримости и полноты информации. При помощи доказательств, процесс доказывания воплощается в жизнь [5, С.45-46].

В настоящее время, нуждается в конкретизации порядок сбора и оценки доказательств, поскольку отсутствуют единые критерии оценки доказательств. Данный факт выступает свидетельством малой эффективности процесса. В Кодекс об административном судопроизводстве Российской Федерации необходимо внести изменения и дополнения.

Так, Ф.П. Васильев предлагает внести дополнения в Кодекс об административном судопроизводстве Российской Федерации путем дополнения статей о «собирации доказательств» и «правил оценки доказательств». Очевидно, что внесение данных поправок внесло бы ясность в процесс добывания и оценки доказательств, что в итоге бы повысило эффективность самого процесса доказывания.

Подводя итог сказанному выше, следует отметить, что институт доказательств несет в себе ряд проблем, разрешение которых видится в совершенствовании законодательства, что обеспечит эффективность применения административно-процессуальных норм и обеспечит основную задачу судопроизводства, а именно установления истины по делу.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный текст Конституции РФ с внесенными поправками от 14.03.2020 опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации <http://www.pravo.gov.ru> 04.07.2020.
2. Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации от 08.03.2015 № 21-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // «Собрание законодательства РФ», 09.03.2015, № 10, ст. 1391,
3. Минбалеев А.В., Сафронов С.Г. Понятие документа и его роль как источника доказательства в административном процессе // Вестник ЮУрГУ. Право. 2019. №4. С. 119–121.
4. Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка. 100000 слов, терминов и выражений. М.: АСТ, Мир и Образование, 2016. 872 с.
5. Симакина И.А. Проблемы доказательств по делам об административных правонарушениях // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2019. №7-2. С. 45-46
6. Шушуков А. С. Понятие доказательства по делам об административных правонарушениях // Молодой ученый. 2019. № 22 (260). С. 388-390.